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№79 жалпы орта білім беретін мектеп

Қысқа мерзімді (сабақ) жоспары


	Бөлім: 
	Практикалық программалау

	Педагогтің Т.А.Ә.
	Күздеубай Нұргүл Шаймырзақызы

	Күні: 
	04.08.2022ж

	Сынып: 
	Қатысушылар саны:12
	Қатыспағандар саны:12

	Сабақтың тақырыбы:
	Проблеманы қою

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары:
	7.3.2.1. Python программалау тілінде тармақталған алгоритмдерді жазу;

	Сабақтың мақсаты:
	Проблеманы шешу жолдарын және кезеңдерін анықтау;
Python программалау тілінде тармақталған алгоритмге программа құру;

	Бағалау критерийі:
	Есептерді шешу кезінде проблемаларды қою кезеңін анықтайды;
Программа құрғанда есептерді шешудің қандай кезеңдерден тұратынын біледі;

Программа кодын жазып, нәтижесін экранға шығарады;

	Ерекше білімді қажет ететін оқушы үшін (Эмоциялық (аффективті) және мінез-құлық бұзылыстары бар балаларды қолдау стратегиялары)
	Программа құрғанда есептерді шешудің қандай кезеңдерден тұратынын біледі;

Программа кодын жазып, нәтижесін экранға шығарады;

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	қолдану, талдау

	

	Сабақтың кезеңі\уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау 
	Ресурс 

	Сабақтың басы
10 мин


	Ұйымдастыру кезеңі

Оқушылармен сәлемдеседі, ынтымақтастық пен сенім атмосферасын құрады.

Эмоционалдық және мінез-құлық бұзылыстары бар оқушыларды зейінді және мінез-құлқында қиындықтары жоқ оқушыларға жақын отырғызады.

 «Миға шабуыл» әдісі арқылы оқушылардың бастапқы білімін қалыптастырады
1. «Есептің моделі» дегеніміз не?

2. Есептің моделін құру үшін қандай білім қажет деп ойлайсың?

3. Программа өңдеудің кіріктірілген ортасында есеп шығару қандай кезеңдерден тұруы мүмкін?


	Сәлемдеседі, ынтымақтастық қарым-қатынас орнатады. Өтілген материалдар бойынша берілген сұрақтарға жауап береді, өз ойларымен бөліседі

	Мадақтау, смайликтер арқылы
	Информатика оқулығы, 140 бет. Қосымша 4,1 слайд
Интербелсенді тақта, ДК

	Сабақтың ортасы
32  мин


	Жаңа тақырып

Презентация арқылы жаңа тақырыпты түсіндіреді.

«Ойлан-Жұптас-Бөліс» әдісін қолданып оқушылармен бірлесе отырып, программа кодын талдайды.


	Жаңа тақырыпты меңгереді, өзара талқылап, бір-бірімен ой бөліседі, білімдерін жетілдіреді, программа кодын талқылайды
	«Спидометр» әдісі арқылы, өзін-өзі бағалау
	Қосымша 4, интербелсенді тақта, ДК, оқулық, презентация, 1-9 слайдтар

	
	1-тапсырма. Жеке жұмыс. 
1-схемадағы программа құрастыру кезеңдерін толық пайдаланып, тапсырманың программасын құруды ұсынады. 
ЕБҚО: (Эмоциялық (аффективті) және мінез-құлық бұзылыстары бар балаларды қолдау стратегиялары)

Программа құрастыру кезеңдерін толық пайдаланып, тапсырманың программасын құрып, нәтижені экранға шығаруды ұсынады, қолдау көрсетеді.
Тұрақты кері байланыс жасап,  оқушыға өз бетінше жұмыс істеу дағдыларын меңгеруге ұмтылады, мүмкіндігінше ынталандырады.

Аз уақытта жоғары сапалы дәрежеде жұмыс істейтін және басқаларға көмек көрсете алатын оқушыларға арналған тапсырма.

Аз уақытта жоғары сапалы дәрежеде жұмыс істейтін және басқаларға көмек көрсете алатын оқушыларға арналған тапсырма.


	Берілген тапсырманы орындайды. Программаның орындалу жолдарын түсіндіріп береді.
Мәселені қалыптастыру кезеңін анықтайды;

Программа құрастыру кезеңдерін пайдаланып, программасын құрастырады; Нәтижесін экранға шығарады;

Программа құрастыру кезеңдерін пайдаланып, программасын құрастырады; Нәтижесін экранға шығарады;

Берілген тапсырманы орындайды. Сызба сызады;

Есеп шығару кезеңдерінің атауын жазады.


	Өзін-өзі, бірін-бірі  бағалау, мадақтау, қолдау, сенім білдіру
(Дұрыс жауабы көрсетіледі)
	Қосымша1, қосымша 3,4
Слайд, интербелсенді тақта, ДК, Информатика оқулығы, 7 сынып, Алматы кітап, 143 бет

	
	2-тапсырма. Жеке жұмыс

(Функционалдық сауаттылық)
Тапсырма береді. Тапсырманың программасын құрып, нәтижені экранға шығаруды ұсынады
ЕБҚО: (Эмоциялық (аффективті) және мінез-құлық бұзылыстары бар балаларды қолдау стратегиялары)

Дайын код жазылған кеспе қағазы береді және де оны компьютерде орындап, нәтижесін шығарып көрсетуін керектігін айтады.
	Берілген тапсырманы орындайды. 

Проблеманы қою кезеңдерін анықтайды;

Программа кодын жазады;

Нәтижесін экранға шығарады.

Программа кодын жазады;

Нәтижесін экран бетіне шығарады
	Өзін-өзі, бірін-бірі  бағалау, мадақтау

(Дұрыс жауабы кө рсетіледі)
	Қосымша2, қосымша4, интербелсенді тақта, ДК

	
	Қорытынды 
«..... қатысты 10 сөзді атаңыз» әдісі арқылы қорытындылау
	Оқушылар тақырыпқа қатысты, өтілген материалдар бойынша он сөзден (түйінді сөздерді де қолданады) атап шығады.

	Мадақтау, мұғалім бағалауы
	 оқулық

	Сабақтың соңы
3 мин
	Кері байланыс
«Жетістік баспалдағы» әдісі



Үй тапсырмасы

Оқулықта берілген үй тапсырмасын орындауға береді.


	Оқушылар өздерінің білім дәрежелерінің қай баспалдақта екндігін және де жаға материалды меңгеруде қай баспалдақта тұрғандығын анықтайды. Магнит стикерлерді өзі қалаған баспалдаққа орналастырады, түсіндіреді.
Үйге берілген тапсырманы күнделікке жазып алады.
	Мадақтау, мұғалімнің бағалауы
	Қосымша4, 10 слайд, ИТ, ДК, магниттік смайликтер мен стикерлер
Оқулық, 143 бет


Қосымша1
	1БК: Есептерді шешу кезінде проблемаларды қою кезеңін анықтайды;

Программа құрғанда есептерді шешудің қандай кезеңдерден тұратынын біледі;

Программа кодын жазып, нәтижесін экранға шығарады;

	 1-тапсырма. Жеке жұмыс

Берілген a, b, с бүтін сандарының арасынан екінші үлкенін қалай табуға болады? 1-схемадағы программа құрастыру кезеңдерін толық пайдаланып, тапсырманың программасын құр. Тапсырмадағы проблеманы қою кезеңін қалай жүзеге асырдың? Нәтижені экранға шығар.
Мысалы

Нәтиже 

7 4 9

7


	ЕБҚО: (Эмоциялық (аффективті) және мінез-құлық бұзылыстары бар балаларды қолдау стратегиялары)
  Үш сан берілген. Осы сандардың ішінен үлкенін табу керек.

Тапсырманың программасын құр. Тапсырмадағы проблеманы қою кезеңін қалай жүзеге асырдың? Нәтижені экранға шығар.
Мысалы

Нәтиже 

7 4 9

9

	Аз уақытта жоғары сапалы дәрежеде жұмыс істейтін және басқаларға көмек көрсете алатын оқушыларға арналған тапсырма.
Дәптерлеріңе сызба сызып, компьютердің көмегімен есеп құрастыру кезеңдерін жазыңдар.

	Дескриптор:

· Мәселені қалыптастыра алады;

· Программа кодын жазады;

· Нәтижесін экранға шығарады.
	Дескриптор:

· Мәселені қалыптастыра алады;
· Программа кодын жазады;
· Нәтижесін экранға шығарады.
	Дескриптор:
· Сызба сызады;

· Есептің программасын құрастыру кезеңдерін жазады.



	Дұрыс жауабы:
a,b,c=map(int,input().split())

if a>b:

    m=a

else:

        m=b

if m<c:

     m=c

if a==m:

    if b>c:

            print(b)

    else:

                print(c)

elif b == m:

    if a>c:

            print(a)

    else:

        print(c)

elif c==m:

    if a>b:

        print(a)

else:

         print(b)

            
	Дұрыс жауабы:
a,b,c=map(int,input().split())
if a>b and  c<a:

    print ('max=',a)

else:

        if b>a and b>c:

            print ('max=',b)

        else:

             print ('max=', c)
	Есептерді құрастыру кезеңдері:





Қосымша2
	2БК: Есептерді шешу кезінде проблемаларды қою кезеңін анықтайды;

Программа құрғанда есептерді шешудің қандай кезеңдерден тұратынын біледі;

Программа кодын жазып, нәтижесін экранға шығарады;

	2-тапсырма. Жеке жұмыс

Айжан, Айман, Ажар үшеуі дос. Айжан достарын өзінің үйіне қонаққа шақырды. Айжан көпқабатты үйдің К пәтерінде  тұрады. Көпқабатты үйде N қабат бар. Ол үйде бір ғана кіреберіс, әр қабатта 3 пәтерден бар. Лифт тек тақ санды қабаттарға ғана тоқтайды.Айман мен Ажар лифтіге кіріп, Айжанның пәтерінің нөмірін басқанда, лифт тоқтауы керек қабаттың нөмірін баспаға берейік

	ЕБҚО: (Эмоциялық (аффективті) және мінез-құлық бұзылыстары бар балаларды қолдау стратегиялары)
Дайын код жазылған кеспе қағазы беріледі. Оқушы компьютерде орындап, нәтижесін шығарып көрсетеді.
Кеспе қағазы

mport math

K = int(input())

N=math.ceil(K/3)

if  N % 2 ==1:

    print (N)

else:

        print (N+1)

	Дескриптор:

· Проблеманы қою кезеңдерін анықтайды;

· Программа кодын жазады;

· Нәтижесін экранға шығарады.
	Дескриптор:

· Программа кодын жазады;

· Нәтижесін экран бетіне шығарады.

	import math

K = int(input())

N=math.ceil(K/3)

if  N % 2 ==1:

    print (N)

else:

        print (N+1)
	


Қосымша 3
	1 схема





Қосымша4
[image: image1.jpg]«Mwura wabybin»

b «EcenTiy Mojen» JercHiMiz He?

p EcenTiH MOjieNiH KYPY YIIIH KaHaai OuliM KaxeT Aen
oinaicein?

p IIporpamma eHJEYAIH KIPIKTIPIIreH OPTACBIHA ecell
IIbIFAPY KaH @il Ke3eHIEp/ICH TYPYbl MyMKiH?
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lMpaKkTUKanLIK Nporpammanay

CabakTbiH TaKbIPbIOKI:
[po6aemaHbl Koo
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7.3.2.1. Python nporpammanay TiniHae TapmakTanFaH anropMTM,qép
CabaKTbiH MaKcaThbi: \‘
P> MpobnemaHbl Wely KoAAapblH XaHe Ke3eHAepiH aHbiKTay; “\\

»> Python nporpammanay TiniHAe TapMakTanFaH anropuTMre nporpaLAM

TIpoGemanbI ITocTanoBKa Formulation of
KOI0 MPOoOIeMbI the problem



[image: image4.jpg]IIpoGsiemanb1 K010 ereHimis He?

» Mpo6nemaHbl Koo gereHimis - HakTbl WeLyAi
KareT eTeTiH npo6iemaHbl aHbIKTay, TaKblpbIMTbl
npo6nemanay. HakTbl mocesieHi 3epTTen oTbipfaH
afamHblH angplHaa KekenTecTi macene petiHae
TYPYbl MYMKIiH.




[image: image5.jpg]EcenTiH nporpamMmachbiH KypacTbipy

KeseHaepi:
TIpoGneMans KO0 HeMece GacTalKsl AYHI31IA SKIAPATTHIE, MOACHIH
ACPCKTEPII OHACY KYpacTHpy
Dopmanpay — oAy HITHKCHCDIR MAreMaTHEANGIE, MOACHIH KYPACTHIPY
HAKTH TYKBIPEIMAZY
+ +
AnropamMaey ANTOPHTMIH KYPacTHpY

+ ¥

Tporpammanay ANTODHTMIH IPOTpaMMaNay TiNIHIE
Gipine aynapy

. -

KOMIGIOTEPRIK IECTICPEMCHT TIporpaMMaHE! TECTIICY MCH KATCCIH
Tyzery




[image: image6.jpg]Mpo6aemaHbl KOl KeseHiHae Keneci
opeKeTTep opbliHAANaAbI:

Mpo6aemaHbl Koo Ke3iHAe TyNKi MakcaT HaKTbllaHa bl api
npo6aemaHbl WeLyiH }Kannbl Tacini TaHganagbl.

BepinreH ecenTiH wewimaepi aHbiKTanazgpl.

KapacTbipbliFaH 06beKTiHIH )annbl kKacueTTepi 3epTTenedi,
nporpamasnay RyheciHiH MyMKiIHAIKTEpi TanjaHajbl.

EcenTi whiFapy ywiH kaHAal Kipic AepeKTepi KonAaHbIAaTbiHbI
aHblKTanazbl.

EcenTti weirapy GapbicbiHia «KaHaal wekteynep 6ap?»,
«[Iporpamma 6y WeKTeyNepAeH kanai eTyi KepeKk?» aereH
CypaKrapra ayan 6epy Kepek.



[image: image7.jpg]MpaKTUKa/bIK Tancbipmasap

P> Kanar, Caman Men AifHyp/a ym Kopan 6ap. Op Kopanra a, b, ¢
oH 6yTiH caH/[apeIMeH apiap 6ap. bananap xopanTarst
LIapIap/blH caHbIH TeHeoTipe ana ma? Tenectipy Mymkin Gorca,
OHJIa KOpanTap/larkl HEIIE MIap/bl 6acKa KOpanTapra aybICTRIPY
xepex? TenecTipy MymKin Gosmaca, oHjia 9Kpanra —1 - meIrap.
Tlepuerakrajan a, b, ¢ 6yTiH camjap peTiMEH eHIi31Iel.

P> Mricanst Hotuxe
13155 6
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Tancwipma GolinHina 6ananapga yw kopan 6ap. Kopanrapamh, iwinge wap 6ap.
KopanTarbi wWap caHbl apTypAi 6oaybl Aa, TeH, 60/ybl ja MyMKiH.
MNepheTtakragaH a, b, ¢ 6yTiH caHgapbl peT-petiMeH eHrisinegi. TanchipmaHbi
OpblHAAY/ja TApMaKTaly airopMTtmaepii, nporpammanay TifiHAe WapT Tekcepy
oneparopbiH Ko/AAaHybIMbI3 Kepek. TancbipmaHbl opbiHAay GapbichiHAa
ToMeHZeri WapTTap Goaybl MyMKIH:

1. LlapAapAbl KopanTapra TeH, 6eAin cany yiuiH, yill KOpanTarbl IWapAap/AbiH,
KOCbIHABICHI (@ + b + ¢) %3 = 0 wapThl opbiHAAYb KepeK. TanchipMaHbi
opblHAAy/ja oChiaH Gacka WeKTey/iep oK.

2. Erep *ofapbiAarbl IWApT OpbiHAA/ICA, OH/A apThiK Wap Ca/lbiHFAH KopanTaH
a/IbiN TACTaMTbIH Wap/AApAbIY, CaHbIH Taby Kepek.

3. EcenTiH, WwapTbiHaH TYbIHAAMTbIH TOMEHAETT JKaFAaiiapbl ecenke any
Kepek:

a) ApToiK Wwapaap Tex 6ip faHa kopanta 6ap. Ka/iraH KkopanTarbl WwapaapAbi ocbl
KOpanTarbl Wap/apAblH, ece6ieH TONTbIPY Kepek.

) ApTbiK WapAap exi KkopanTa Aa Gap. bap/bik KopanTarbl WapAapAbl TeHeCTipy
YlliiH, Iap caHbi KeM KOparnka Wwap/iapbi apTbiK €Ki KopanTaH a/ibill Ca/flaMbi3.
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a,b,c=map(int,input().split()) =
t=k=h=p=s=0
if (at+b+c)$3==0
k= (a+b+c)//3
t=a-k; p=b-k; h=c-k
if t>0:
s=s+t
if p>0:
s=s+p
if h>0:
s=s+h
print(s)
else:
print(-1)

Ln:;s Cok11

TancuipMaHbiH, NPOrpaMMaIbIK KOAbI

TIpaKTHKANLIK XXYMEICKa Gepiiren
TANCHPMAHKIH IPOrPaMMATIEIK KOIEHA
TANAY XACARIAP.
Tlporpammaraa =7, b=20,c=9xome a
=13, b=11, ¢ =0 Monpepin Kok,
KOIIMeH Tekcepingiep. Byn Monmepai
KaGroiay GapHCHBArE
IPOrPaMMaHEIH SpOip KONNAFED
KOMaH/ANap JXYMEICKHHEIN HOTHXECiH
KarazFa XazHll OTHPHHAP. ANFan
HOTHXeNepiHyy Tanyay GaprECHEIa
IPOrPaMMaa eCenTi MIKFapyra
KOMEKTEeCKeH Kanyiaii alropaT™M HACHCH
KarsHp? AHHKTaHAap.
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